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Створення власних електронних продуктів сприяє формуванню в учнів таких важливих навичок, як-от: 

критичне осмислення інформації; виділення головного в інформаційному повідомленні; систематизування й 
узагальнення матеріалу; грамотне подання наявної інформації. До речі, більшість учнів широко використовують 
презентацію під час підготовки домашнього завдання, вважаючи, що вона допомагає їм зрозуміло та логічно 
вибудовувати навчальний матеріал.   

З власного досвіду навчання історії можна зробити висновок про особливості сприйняття та реакції 
школярів на мультимедійну презентацію у різних класах. До прикладу, на уроці історії у 6 класі під час 
демонстрування презентації можна спостерігати зацікавленість учнів кольоровими картинками і фрагментами відео. 
Вони слухають, намагаються аналізувати факти і порівнювати їх з сьогоденням. На уроках історії у 9 класі  учні 

сприймають всю інформацію через призму свої думок і переконань. Вони вже мають сформовану позицію, яка 
допомагає визначити позитивне або негативне ставлення до явищ чи фактів. Часто учні задаються питанням, чому 
саме так вчинила людина, а не по-іншому.   Щоб дати учневі змогу самому відшукати відповідь та сприяти розвитку 
критичного мислення, під час презентації можна використати історичні джерела.  

Отже, майстерно зроблена презентація, може привернути увагу учнів і збудити інтерес до глибшого 
вивчення історії. Школярі не просто слухають вчителя, але й розуміють, а також можуть ефективно застосовувати 
отримані знання на практиці. Мультимедійні навчальні презентації – один зі способів реалізації такого підходу. 
Навчальні презентації призначені допомогти викладачеві та учневі й дозволяють зручно й наочно представити 
матеріал. Внаслідок систематичного використання презентацій можна виокремити такі методичні переваги уроку 

історії з мультимедійною підтримкою:  
– учитель має змогу самостійно створювати урок та керувати ним; 
– використання презентацій дозволяє вдало поєднувати різні види діяльності (робота з картою, підручником, 

зошитом, інформацією на екрані); 
– застосування мультимедійної презентації доцільне на будь-якому уроці: пояснення нового матеріалу, 

закріплення, повторення, контроль; 
– через мобільність презентації вчитель може з користю оперувати часом уроку, тому зростає його 

продуктивність; 

– створюються умови для організації проектної діяльності учнів, тим самим встановлюються міжпредметні 
зв’язки. 
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Постановка проблеми. Кожен сучасний вчитель стикається із проблемою активізації пізнавальних 
інтересів учнів, оскільки успішне, результативне навчання базується на інтересі учня до теми уроку зокрема і до 
вивчення певного навчального предмета загалом. Зазначимо, що навчання і пізнавальні інтереси перебувають у 
такому собі симбіотичному зв’язку, коли навчання по суті формує пізнавальні інтереси, надаючи учням можливості 
пізнання різних наук,, а пізнавальні інтереси виконують водночас роль передумови навчання. Проблема формування 
пізнавальних процесів охоплює різноманітні аспекти навчання і виховання. Вчитель у вік диджиталізації практично 

втрачає роль основного джерела інформації, адже доступ до мережі Інтернет дає можливість отримати необхідну 
інформацію у лічені хвилини. Але натомість зростає його значення як фактора спрямування та стимулювання 
пізнавальної діяльності учнів.Оскільки урочне навчання біології не надає повного спектру можливостей для 
активізації пізнавальної діяльність школярів, доповнити формувальний вплив на процес пізнання предмету можливо 
у позаурочній діяльності, зокрема під час екскурсій, спостережень за живою природою у зоокуточку, на пришкільній 
ділянці, під час проведення біологічних вечорів, тижнів біології, конференцій, екологічних бригад, за наявності 
фінансування – занять гуртків юних натуралістів та ін. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблемі активізації пізнавальної діяльності учнів приділили увагу ряд 

науковців в царині педагогіки та психології. Серед них – Л. Виготський, Д. Ельконін, А. Занков, К. Ушинський, 
В. Шулдик та ін. Зокрема, Н. Грицай, В. Корсунська, О. Нікішов розглядали у своїх працях питання організації 
біологічних гуртків. Свій досвід у цьому питанні напрацювали і вчителі-практики. Але все ж проблема формування 
пізнавальних інтересів учнів саме 6 класу в позакласній роботі з біології залишилася без ґрунтовного аналізу. 

Метою публікації є дослідження можливостей позакласної роботи з біології для підвищення пізнавальних 
інтересів учнів 6 класу. 

Виклад основного матеріалу. Відомий педагог К. Ушинський в інтересі вбачав основний внутрішній 

механізм успішного навчання. Він доводив, що зовнішній механізм поневолення не досягає потрібного результату, а 
навчання, позбавлене інтересу і здійснюване тільки силою примусу, вбиває в учневі прагнення до оволодіння 
знаннями [1]. Саме внутрішня, а не зовнішня мотивація є ключем до пізнавальних інтересів. 
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Пізнавальний інтерес трактується науковцями як емоційно усвідомлена, вибіркова спрямованість 

особистості, яка звернена до предмета й діяльності, пов’язаної з ним, що супроводжується внутрішнім задоволенням 
від результатів цієї діяльності [1]. 

А. Пуні наголошував, що інтерес охоплює три компоненти: 1) знання, якими володіє людина в конкретній 
галузі; 2) успішна практична діяльність у цій галузі; 3) емоційне задоволення на основі радості, яке отримує людина 
у зв’язку з результатом практичної діяльності [5]. 

Тривалий процес формування пізнавального інтересу проходить низку етапів. Перший – підготовка ґрунту 
власне для появи пізнавального інтересу, тобто створення тих умов, які сприяють виникненню потреби в знаннях і 
відповідному виді діяльності учня. Другий – формування позитивного ставлення до навчального предмету і 

діяльності. Третій – організація діяльності, в якій формується справжній пізнавальний інтерес [1]. 

Усі згадані етапи формування пізнавальних інтересів проходять учні 6 класу у процесі позакласної роботи, 
тобто роботи, організованої у позаурочному та позакласному середовищі. Форми позакласної роботи з біології, які 
пропонує вчителю наука педагогіка, є такі: індивідуальні заняття; групові епізодичні заняття; гурткові заняття; 
масові натуралістичні заходи [2; 3; 4]. 

Для організації індивідуального заняття вчитель біології може на уроці в 6 класі поставити перед учнями 
такі завдання: підготувати міні-проекти на теми «Жовтіє листя», «Чому скидають листя дерева сухих субтропіків?», 

«У чому користь і шкода опалого листя?», «Квітки і комахи», «Чому комахи люблять квітки і чи взаємне це 
кохання?», «Рослини хижаки» тощо; провести спостереження за  явищем росту рослин, зокрема цибулі, формування 
бруньок на гілці вишні; підготувати на урок додаткові відомості (цікаві факти, легенди) про гриби, хвощі, папороті 
тощо; виготовити альбом – «Опале листя» і т. п. Результати індивідуальної роботи дітей слід обов’язкової 
розглянути і оцінити на уроці, при можливості розмістити на стендах біологічного кабінету, організовувати виставки 
кращих робіт учнів.  

У групових епізодичних заняттях вчитель залучає учнів 6 класу до виготовлення стіннівок до тижня 
біології на теми: «Цікаві факти про бактерії», «Цікаві факти про квіти», «Цікаві факти про рослини» тощо.  

Шестикласників можна залучити до масових натуралістичних заходів, наприклад, підготувати і провести 
Свято осені. Для цього одні учні складають розповіді про особливості природи восени, питання вікторини; інші – 
готують малюнки на осінню тематику; ще інші створюють композиції – букети; решта – складають літературний 
монтаж віршів про осінь і т. д. Учитель контролює, спрямовує, допомагає учням у виконанні роботи. Підсумок усієї 
наведеної діяльності – проведення масового натуралістичного заходу.  

До масових заходів ботанічного характеру, оскільки у 6 класі вивчається курс ботаніки, можна віднести 
також Тиждень біології, День лісу, екскурсію в ботанічний сад і т. д. Оптимальним є залучення дітей до якомога 
більшої кількості різноманітних видів позакласної діяльності. 

Висновок. Отже, позакласна робота з біології у всіх її формах створює найширші можливості для 
організації такої діяльності учнів 6-х класів, яка максимально сприятиме формуванню у них пізнавальних інтересів. 
Без належного рівня сформованості пізнавальних інтересів неможливо досягнути якості освітнього процесу з 
біології, забезпечити належний рівень пізнавальної діяльності школярів. 

У подальших дослідженнях буде перевірено вплив різних видів позакласної роботи з біології на 
сформованість пізнавальних інтересів шестикласників. 
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У нормативних документах, які регламентують освітню діяльність, а саме: у Базовому компоненті 
дошкільної освіти в Україні [1], Законі України «Про Освіту», Законі України «Про дошкільну освіту», Національній 
доктрині розвитку освіти в Україні у XXI ст. визначено основні принципи освіти в нашій державі, які передбачають 
орієнтацію на особистість, формування в неї свідомого, ціннісного ставлення до навколишньої дійсності і самої себе, 
забезпечення орієнтації на особистість як на представника певної статі. 

Упродовж дошкільного віку спостерігається закономірний поступальний процес: від елементарного 
самовідчуття і актів самопізнання, диференціюючих «Я» і «Не-Я», дитина переходить до усвідомлення себе як 
стійкого об'єкту уваги і стосунків з боку інших людей і одночасно як активного суб'єкта діяльності, носія тих або 
інших рис і якостей, володіння якими дають їй певне соціальне положення та рівень домагань [2]. 

Самосвідомість дошкільника – це усвідомлення дитиною свого обмеженого місця у житті, своєї причетності 
до Природи, Культури, Людей. Виникає усвідомлення власних можливостей, дитина починає розуміти, що далеко не 
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